



编者按：贵州深入实施创新驱动发展战略，以科技创新引领经济社会高质量发展。省内科技企业与科研院所加大研发投入，推动关键核心技术突破，加速科技成果向现实生产力转化，精准服务地方经济社会发展大局。从大数据等特色优势产业的赋能升级，到传统企业的结构性优化与重塑，创新活力在黔贵大地持续迸发。

持续加大研发投入、深化产学研融合，企业核心竞争力不断提升，推动贵州产业结构加速迈向中高端。科技创新正成为构建现代化产业体系、实现跨越式发展的强劲动能。

年节电超23亿度赋能绿色发展

创新技术领跑中央空调节能赛道

贵州日报天眼新闻记者 赵旭婉婷

在上海地铁金桥站，一座1800余平方米的车站，开阔的通道内温度均衡舒适，综合节能率高达35.7%，每年节省电费超过37万元。在北京全国政协办公楼大堂，空调能量供给实现精准调配；在珠海长隆航海酒店，中央空调系统展现出智慧化特质，可自主学习和进化，实现全天候无人值守智能控制……这些遍布大江南北的绿色节能项目，背后都源自一家贵州企业的技术力量——贵州汇通华城股份有限公司。

近日，这家深耕节能领域23年的企业再传捷报：成功中标南通深南电路有限公司N11动力站自控系统解决方案，以及广东深圳宝安区人民医院整体改造工程（二期）中央空调系统项目。两个重要项目的获得，再次印证了其在中央空调节能领域的技术实力与市场竞争力。

公司创始人蔡小兵毕业于西安电子科技大学电子工程系，20多年前，在管理贵阳一家酒店时，他敏锐发现中央空调耗能巨大这一行业痛点。凭借扎实的技术功底，他自主研发出酒店空调节能技术，当年即实现节电超70%，燃气消耗降低30%，经济效益显著，让他看到了节能技术广阔的商业前景。

面对当时贵阳水冷式空调使用率不高的市场环境，蔡小兵创新推出“投资性销售”模式——客户零投入即可享受节能效益。这一模式为迅速打开全国市场奠定了坚实基础。2002年6月，汇通华城入驻贵阳高新区，开启快速发展新阶段。

■ 多彩新论

企业必须站到科技创新C位

袁航

企业是科技创新的生力军，更是产业升级的“主引擎”。近日，省委主要领导在贵安新区调研时强调，要促进创新要素、研发力量、科技服务向企业集中，让企业成为科技创新主体。这释放出“企业必须站到科技创新C位”的强烈信号。

长期以来，科研成果“束之高阁”，企业技术瓶颈“求助无门”，破解这一困局，关键在于打通创新链与产业链之间的堵点，推动政策、资金、人才、平台等关键要素向企业汇聚。

让企业站C位，需打造“如鱼得水”的创新生态。科技型中小企业常面临融资渠道窄、高端人才引进难、

科创成果滴灌产业服务民生

氧化铝晶种分解技术国际领先 节能降耗实现重大突破

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情

在氧化铝生产的关键环节——晶种分解工艺与设备多年未被德国、美国、法国等企业垄断。如今，这一局面被彻底打破。

贵州科学院院属贵州省新材料研究开发基地氧化铝微扰动平推流团队经过10余年攻关，成功研发出国际领先的“氧化铝微扰动平推流晶种分解技术”，实现该领域关键技术与装备的国产化跨越，并在节能减排方面展现出显著优势。

“晶种分解是氧化铝生产的核心环节。”新材料基地冶金装备研究室助理工程师黄祖涵介绍，“国际传统技术一直沿袭‘整体搅拌、全混流分解’理念，能耗高、设备复杂、搅拌强度大，制约了产能提升。”团队创新提出“微扰动平推流分解”新原理，通过精准控制搅拌强度与流体传输，在保障分解效率的同时大幅降低能耗。

目前，该技术已在中国铝业广西分公司、广西靖西天桂铝业、中国铝业河南分公司等企业成功应用，成效显著。中铝广西省分公司250万吨生产线应用后分解率稳定在51.41%，产品质量完全达标，节能率达50%；天桂铝业80万吨生产线年节电超过560万千瓦时，节电率超65%。据测算，如在全国推广，每年可节电约5亿千瓦时，减排二氧化碳50万吨，相当于植树造林近50万亩，生态与经济效益显著。

从实验室基础研究开始，历经单台套中试、产业化试验，到多台套串联全流程示范，凭借扎实的数据和实际成效赢得了企业的认可与采纳。目前，该技术已获得加拿大、澳大利亚、越南、柬埔寨等多国发明专利授权，被业内专家一致评定为“整体技术达到国际领先水平”。

贵州省新材料研究开发基地氧化铝微扰动平推流团队将继续深化研究、持续推动技术升级，并积极推进该技术在国内的规模化应用，为我国“双碳”战略实施提供强有力科技支撑。

高精度传感设备为重大工程装上“智能感知神经”

精准捕捉毫米级位移

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

在盘州高速四标段陡峭边坡上，92个银灰色圆柱形设备深埋地下，如忠诚的“安全哨兵”，24小时监测土壤与岩层的细微变化。这款由贵州科学院院属贵州省电子工业研究所研发的高精度传感设备——全向位移计，可精准捕捉0.005°的倾斜变化，实现毫米级位移响应，真正达成地质灾害“早感知、早预警”，为重大工程装上“智能感知神经”。

据了解，全向位移计采用高灵敏度MEMS传感元件，外壳采用航空级铝合金，内部通过特殊灌胶工艺实现全面防护，即使在地下水位以下也能稳定工作。针对深部位移监测中存在的功耗高、安装难、可靠性低等难题，研发团队实现三项核心突破：通过软硬件协同降低功耗，大幅延长设备续航；创新柔性抗拉连接设计，使设备可在180°弯曲范围内保持信号畅通，提升部署灵活性；提出“防卡滞—防松脱”双模态控制策略，保障设备在复杂地质下的长期稳定运行。

全向位移计可用于高速公路、水利设施、地质灾害等领域，目前，该设备已成功应用于高速公路边坡实时监测，可有效预防滑坡、塌方等地质灾害，保障重大基础设施及周边居民的生命财产安全，社会效益显著。

贵州省电子工业研究所相关负责人表示，下一步将持续优化升级全向位移监测系统，拓展其应用场景，提升设备在极端环境下的适应能力，为我国地质灾害防治和智慧工程建设提供更加坚实的技术支撑。



安盘高速上安装的全向位移计，能精准捕捉毫米级位移。（受访单位供图）

破译“微观密码”助力贵州制造创新突围

贵州日报天眼新闻记者 何登成

动能。

多年来，沈虎峻深耕材料表界面理论计算、机器学习辅助的多尺度模拟、数据驱动的材料设计。先后主持国家自然科学基金2项、贵州省科技计划项目2项、企业横向课题1项。

“用科创成果激发产业活力。”沈虎峻说。材料的表界面是其与外界交互的“门户”，晶界、缺陷、吸附层等微观结构，直接影响催化效率、电池容量、传感器灵敏度等关键性能。然而，这些纳米级现象难以通过传统实验手段直接观测。

为此，沈虎峻团队依托贵州省高校领先的高性能计算集群（计算峰值超过40万亿次/秒），通过“材料表界面理论计算”解决这一前沿难题，以“计算+学习+实验”三角融合的创新范式，持续破解材料科学的深层密码，为新材料产业注入科技

材料，有效解决金属构件在淬火、酸洗、抛光、转移、镀膜等制造过程中的氧化、蚀刻、腐蚀等关键技术难题；与贵州梅岭电源有限公司深度合作，研发基于石墨烯的电极材料在电化学储能器件中的应用技术，增强储能器件用电极材料的导电性能。

沈虎峻始终认为，科技创新是一份持续性的事业，科学普及更是为这份事业种下种子的基础工程。

当中央民族大学附属中学贵阳分校的学生用自制纽扣电池点亮LED灯时，实验室内响起阵阵欢呼；当贵阳市乌当区新九学校的的孩子们凝视3D打印机层层堆叠出

立体模型，惊叹声中闪烁着对科技的好奇与向往……这些瞬间，正是科学精神萌芽的见证。

近年来，实验室科研团队构建起“前沿主题+沉浸体验+长效启蒙”的立体化科普体系，两年开展20余场科普活动，覆盖青少年超1000人次。他们将量子力学、新能源材料等知识转化为青少年可触摸的实践课程，让前沿科技走进课堂、触达心灵。

“科普不是单向灌输，而是点燃青少年心中的火种。”沈虎峻说：“今天孩子们触摸显微镜，明天就可能成为改变世界的材料科学家。”

2026年将新建17家科技小院

本报讯（记者 袁航）10月17日，省科协发布2026年拟建贵州科技小院名单，包括贵州平坝理工科技小院、贵州贵阳储直柔技术科技小院、贵州贵阳口腔医学科技小院、贵州余庆小叶苦丁茶科技小院等17家科技小院。目前，拟建名单正在公示，时间截至10月23日。

“科技小院”是一种集人才培养、科学研究、社会服务于一体的新型科技服务平台。去年10月，省科协启动贵州理工类、医学类等科技小院组建工作。在实际运行中，每个科技小院需设立1位首席专家，由具有专业硕士招生资格的导师担任，全面负责小院的工作决策、选派研究生入驻、组建专家团队等工作，定期指导企业，督促学生开展科学研究。每个科技小院至少有2位研究生常驻，在一线开展试验、示范和推广工作。

贵州武陵山区生态安全与碳中和重点实验室获批立项建设

本报讯（记者 袁航）10月16日，记者从铜仁学院获悉，由吴路华教授领衔申报的“贵州武陵山区生态安全与碳中和重点实验室”正式获批立项建设。该实验室聚焦国家“双碳”战略与贵州生态文明建设重大需求，致力于构建集成理论研究、技术攻关与成果转化于一体的省级科研创新平台，为贵州武陵山区生态安全格局重构与碳中和目标实现提供科技支撑。

实验室的建成将有助于破解贵州武陵山区生态系统安全与碳中和协同提升的关键科学问题，完善生态安全与碳汇监测评估体系，提升贵州省在生态文明建设和“双碳”领域的科技创新能力与治理水平，为西南地区绿色低碳高质量发展提供系统化技术支撑和科学决策依据。

目前，实验室已组建一支核心研究团队，包括教授13人、副教授2人及多名青年科研骨干，涵盖地理科学、生态经济、环境科学、林学、农林生态等学科方向，形成跨领域协同创新格局。

2025至2027年，实验室将全面推进建设，并完成贵州武陵山区生态安全阈值数据集、碳汇与碳中和现状数据库等多套基础数据构建及多个软件系统平台搭建等。同时，实验室将通过“项目+团队”机制培养硕士研究生5名、本科生8名，持续增强区域科研与人才培养能力。

贵州绥阳双河洞

启动新一轮考察活动

本报讯（记者 赵旭婉婷）10月11日，以“洞穴世界·超乎幻想”为主题的贵州绥阳双河洞第24次国际洞穴科学考察活动在双河洞国家地质公园正式启动。本次活动由省林业局、贵州科学院指导，绥阳县人民政府、省山地资源研究所共同主办。科考活动时间从10月11日至31日，汇聚来自中国、法国、意大利、葡萄牙等国内外专家，共同开启新一轮洞穴科考。

科考活动内容包括成果展览、自然保护地专题研讨会、国际洞穴科学考察活动、科考成果发布会、第十七届洞穴测量及SRT技术培训等多项活动。此次主要围绕双河洞群开展系统性调查研究，进一步揭示双河洞作为世界已知最长白云岩洞穴系统的科学价值，为双河洞申报“世界自然遗产”和“世界地质公园”提供科技支撑，通过岩溶洞穴科考助力我省地旅融合发展。科考成果将于10月24日揭晓。

省科技厅

举办科技特派员交流培训班

本报讯（记者 张凌）近日，省科技厅在黔东南州举办2025年贵州省科技特派员交流培训班，来自各个县（区、市）科技特派员、相关管理人员100人参加。

据了解，本次培训为期5天，旨在扎实推进省委、省政府关于科技特派员工作决策部署，提升全省科技特派员服务水平，更好发挥科技特派员的科技支撑作用。

培训中，省科技厅系统安排关于科技特派员制度的重要论述、科技特派员政策解读、品牌打造的理念与策略、农业特色优势产业培育及发展等课程。通过政策理论知识讲解、示范点现场教学和工作案例分享等多样化的教学形式，培训着力提高科技特派员思想理论认识和管理水平，为科技特派员更好服务“三农”打下基础。

下一步，省科技厅将会同省农业农村厅等有关部门，围绕乡镇驻点、县域组团、省市协同提升科技特派员制度实施质效要求，进一步加强科技特派员队伍建设，创新工作方式方法，为推动兴业、强县、富民一体发展作出贡献。

铜仁市万山区

开展科普进校园系列活动

本报讯（记者 陈阳）近日，铜仁市万山区科协联合相关部门，以“互动+体验+实践”模式，深入开展科普进校园系列活动，推动科技教育从课堂走向生活，点燃青少年心中的科学火种。

在万山区第二十四小学，“牛顿摆”“磁力小车”等趣味实验让学生在动手操作中感知科学原理；在万山区第十七中学，无人机科普进校园活动激发学生浓厚兴趣，现场操控体验让科技触手可及。

万山区科协精心布局系统推进青少年科技教育；在鱼塘中学校园科技馆设有声光体验、电磁探秘、运动旋律、健康生活、数学魅力五大展区，配备20件互动展品，开展现场教学；在万山区第二十四小学打造科普特色示范学校，开设特色课程，提升学生的观察力、动手能力和逻辑思维；同时，积极申报省科协“流动科技馆”项目，推动优质资源辐射至乡村。

“科技教育重在激发兴趣、培养思维、锻炼能力。”万山区科协相关负责人表示，将持续完善“活动激发兴趣、平台支撑成长、赛事检验成果”的工作体系，让科学的种子在更多青少年心中生根发芽、茁壮成长。